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Statistical tests ختبارت الاحصائية الا   

من الاخطاء قد يكون مصدرها ناشئا عن الادوات والاجهزة والتحضيرات د  لا شك بان لعمل التجريبي تنتابه العدي
 الاهمال ومن الممكن تقسيم الاخطاء الى نوعين : او 

: يمكن تقديره وتتبع مصدره ، وفي بعض الاحيان من الممكن تصحيحه .مثلا الاخطاء    الخطاء المنهجي - 1
 الناجمه عن مزان غير قياسي ونتائج هذا النوع من الخطا يكون دائما اقل من القيمة المقبولة .

: لايمكن تقديره ولا تتبع مصدره بدقة وذلك لان ليس له اتجاه محدد . وقد ينشا نتيجة    خطا عشوائي  - 2
 . الطابع البشري للشخص الذي يقوم بالتحليل ، ولكن الخبره التحليلية يجعل هذا النوع من الخطا اقل مايمكن

 الاصطلاحات والحسابات الاحصائية المهمة المستخدمة في الحسابات التحليلية : - 1

 (  precisionالتوافق ) (Accuracy)الدقة 

مقياس لمدى تقارب بين القيم المقاسة مختبريا والقيمة الحقيقية كلما زادت التقارب بين القيم المقاسة    :الدقة
 والقيمية الحقيقة ازدادت دقة القياسات . 

مقياس لمدى تقارب نتائج مجموعة مع بعضها ، كلما كان الاختلاف بين القيم العددية صغيرا كلما   :التوافق
 كان التوافق كبيرا . 

 طرائق التعبير عن الدقة : 
 هو النسبة المئوية للقيمة الناشئة عن قسمة الخطا المطلق علة القيمة الصحيحة .  الخطا النسبي : - 1

𝑟𝑒𝑙𝑎𝑡𝑖𝑣𝑒 𝑒𝑟𝑟𝑜𝑟 =  
𝐴𝑏𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑒 𝑒𝑟𝑟𝑜𝑟

𝑡𝑟𝑢𝑒 𝑣𝑎𝑙𝑢𝑒 
∗ 100% 

 تسمى الفرق بين النتيجة التجريبة والنتيجة الصحيحة بالخطا المطلق  الخطا المطلق : - 2
Absolut error = experimental result – true result  

 
 

    :طرائق التعبير عن التوافق

 stander deviationالانحراف المعياري  - 1
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النتائج التجريبة التي نحصل عليها  من اهم طرق التعبير عن الدقة والذي يعطينا دلالة واضحة عن مدى اتساع  
 بتكرار تجربة ما .

  Relative stander deviationبالانحراف المعياري النسبي  - 2
𝑅𝑆𝐷 =

𝑠𝑑 

 x̅
∗ 100% 

.    29.7،  28.6،  30.2،  29.8تم وزن عينة بشكل متكرر ، فتم الحصول على النتائج التالية :    مثال :
 احسب المتوسط ، الانحراف المعياري ، الانحراف المعياري النسبي .  

 الحل /

 لحساب المتوسط يتم جمع القيم والقسمة على عددها وذلك كما يلي :  أولا :

  

x̅ =  
29.8 + 30.2 + 28.6 + 29.7

4
= 29.6  

 لحساب الانحراف المعياري نكون الجدول الجدول  ثانيا :

 2X)-Xi)  (Xi -X) Xi عدد الارقام ذات الدلالة 

1 0.04 0.2 29.8 

2 0.36 0.6 30.2 

3 1. 1 28.6 

4 0.01 0.1 29.7 

 = 1.41 Σ  

s =  √ ⅀(xi −  x̅) 2 /n − 1  
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𝑠 = √
1.41

4 − 1
= 0.690 

 الانحراف المعياري النسبي   ثالثا :

𝑅𝑆𝐷 =  
𝑆

 x̅
∗ 100% 

 الاختبارات ذات الدلالة 

في الكثير من الاحيان نتيجة للخبرات المتراكمة او الرغبة في تجاوز بعض سلبيات طريقة ما ، او محاولة  
لتحسين النتائج التي يمكن الحصول عليها فاننا قد نجرب استخدام طريقة جديدة بدلا من الطريقة القياسية ، 

قة الجديدة مكافئة للطريقة القياسية في  ولكن يجب ان يخضع ذلك لمعاير صارمة اذ من البديه يان تكون الطري
 الاداء . 

 هناك معياران واضحان ، الا وهما :

ان تكون الطريقة الجديدة مكافئة للطريقة القياسية في التوافقية بمعنى الانحراف المعياري للطريقيتن يجب  - 1
  Fان يكون متقاربا . ونستنتج ذلك من تطبيق اختبار 

ان تكون الطريقة الجديدة مكافئة للطريقة القياسية في قيمة النتائج بمعنى ان تكون النتائج التي نحصل   - 2
 T,F رعليها باستخدام الطريقة الجديدة قريبه من نتائج الطريقة القياسية ونستنج ذلك من تطبيق اختبا
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 Fاختبار  /اولا

يعطينا الاختبار فكره عن وجود او عدم وجود فرق احصائي جوهري بين التباين للنتائج التي نحصل عليها با  
 استخدام الطريقة القياسية والجديدة ويمكن حساب قيمته من العلاقة :

𝐹 =
𝑆2

𝑆2
> 1 

، وعلية فالتباين الاكبر يوضع في البسط بغض النظر ما اذا للطريقة    1اكبر من    Fقيمة    يجب ان تكون  
المحسوبة من العلاقة الاعلاه مع قيمتها المجدولة عند مستوى الثقة    Fالجديدة او القياسية بعد ذلك نقارن قيمة  

 المطلوب .   

 

بالترتيب ،    3.62و    2.34مثال / في تحليل الذهب طريقة جديدة واخرى قياسية ، اذا كانت التباين للطريقتين  
  5تحاليل مكرره ينما تم اجراء    7على التباين للطريقة الجديدة عن طريق اجراء  فاذا علمت انه تم الحصول  

تحاليل مكرره باستخدام الطريقة القياسية ، هل هناك فرق احصائي جوهي بين التباين للطريقتين عند مستوى  
 %؟ 95ثقة  
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 بحيث تكون اكبر من واحد وذلك من العلاقة    Fالحل في البداية نوجد قيمة

𝐹 =
𝑆2

𝑆2
=  

3.62

2.34
= 1.54 

درجات   6تجارب )    7درجات تحرر( والتباين الاكبر نتج عن    4تجارب )  5حيث ان التباين الاصغر نتج عن  
 حيث ان  4.53فيمكن معرفة قيمة الجدولية ويساوي   تحرر(

𝐹 𝑐𝑎𝑙𝑐 < 𝐹 𝑡𝑎𝑏  

 المحسوبة اقل من الجدولية   Fنلاحظ لا يوجد فرق جوهري بين الطريقتين لان 

 Tاختبارثانيا/

لمعرفة اذا كان هناك اي فرق جوهري احصائي بين النتائج التي حصلنا عليها باستخدام    tيمكن تطبيق اختبار  
ثلاثة احوال قد تصادفنا عند رغبتنا في   طريقة جديدة وتلك التي حصلنا عليها باستخدام الطريقة القياسية وهناك

   :وهيT حساب قيمة 

 حساب قيمة في حالة معرفتنا للقيمة الصحيحة للنتيجة   - 1
 في حالة عدم معرفتنا للنتجة الصحيحة   - 2
 في حالة عندما يكون لدينا عينات متعددة ، لا عينة متكررة  - 3

 Qاختبار 

في بعض الاحيان نحصل على نتائج متقاربة لتحليل ما ، عدا نتيجة نشك في مصداقيتها ، وهنا لابد من  
 الاجابة على التساؤل :هل نحتفظ بالقيمة الشاذة او نستبعدها ؟ فاننا نطبق اختبار للاستبعاد  

𝑄 =
𝑎

𝑤
 

:A هو الفرق الموجب بين القيمة الشاذة واقرب قيمة لها 

:W  هو الفرق الموجب بين القيمة الشاذة وابعد قيمة لها 
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مل يبدو واضحا    12.13،1225،12.40،12.24،15.25مثال / في معايرة ما حصلنا على النتائج التالية  
 ر الجدولية يسا  Qعلما بان قيمة      يتم الاحتفاظ بها ام استعادها ؟تبدو شاذة ، فهل  15.25ان القيمة  

 في البداية نقوم بتريب النتائج تصاعديا او تنازليا  /الحل

12.13  ،12.24 ،12.25 ،12.40  ،15.25 

𝑄 =
𝑎

𝑤
 

𝑄 =
(15.25 − 12.40)

(15.25 − 12.13)
= 0.913 

  يجب استبعاد القيمة الشاذة .بما ان قيمة المحسوبة اكبر من قيمة الجدولية فهذا يعني 


